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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 21.09.2023

P r o t o k o l l

über die 9. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen
am Donnerstag, 24.08.2023,

im Gasthof Ohnesorge, Osteroder Str. 12, 37520 Osterode am Harz

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 19:37 Uhr

A n w e s e n d:

Mitglieder

Ortsbürgermeisterin Kathrin Schrader als Vorsitzende
stellv. Ortsbürgermeister Michael Großkopf
Ortsratsmitglied Jan-Michel Armbrecht
Ortsratsmitglied Dominik Brandt
Ortsratsmitglied Marco von Einem
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich
Ortsratsmitglied Lara Sophie Mißling
Ortsratsmitglied Thorsten Waldmann
Ortsratsmitglied Christiane Wode
Ortsratsmitglied Christoph Wode

Von der Verwaltung

Stadtinspektor Konstantin Müller zugleich Protokollführer

A b w e s e n d:

Mitglieder

Ortsratsmitglied Silvia Waldmann

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil:

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung und der Beschlussfähigkeit

TOP 2 Anträge zur Tagesordnung
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TOP 3 Genehmigung des Protokolls über die 7. Sitzung des
Ortsrates Schwiegershausen am 13.03.2023

TOP 4 Genehmigung des Protokolls über die 8. Sitzung des
Ortsrates Schwiegershausen am 08.06.2023

TOP 5 Mitteilungen

TOP 5.1 Sachstand "Aufwertung Jugendraum"

TOP 5.2 Naturwiesen-Schilder

TOP 5.3 Ortsbegehung Schwiegershausen

TOP 5.4 Hochwasserschutzmaßnahmen im Ortsgebiet

TOP 5.5 Sachstand Photovoltaik Projekt

TOP 5.6 Besprechung der Vereine und Verbände

TOP 5.7 Brücke "Teichweg"

TOP 5.8 Picknicksitzgruppe am "Beverparkplatz"

TOP 5.9 Sommerfest der LEADER Region

TOP 5.10 Sachstand "Bauwagen Kita"

TOP 5.11 Sachstand "Instandsetzung Tanzboden"

TOP 5.12 Fassadenarbeiten

TOP 5.13 Wahl eines Ortsbrandmeisters

TOP 5.14 Nutzung von Räumen der "Schießbrüderschaft"

TOP 5.15 Veranstaltung des Bürgervereins auf dem "Enso Hof"

TOP 5.16 Aufbau der Inklusionsschaukel

TOP 5.17 Weihnachtsbaum im "Minipark"

TOP 6 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2023

TOP 7 Anträge auf Gewährung von Zuschüssen

TOP 7.1 Antrag der IG Streuobst

TOP 8 Ehrenamtsfonds Harz Energie 2023

TOP 9 Seniorenweihnacht 2023

TOP 10 Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen

TOP 11 Anfragen
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TOP 11.1 Beantwortung von Anfragen

TOP 11.2 Spielgeräte an der Kita

TOP 11.3 Spielplatz am Sportplatz

TOP 11.4 Sachstand "Baulandkataster"

TOP 11.5 Aufstellung von Mülleimern und Hundekotbehältern

TOP 11.6 Lüftungskonzept Sporthalle

TOP 11.7 Baum am Sportplatz

TOP 11.8 Rückschnitt "Kleehofeiche"

TOP 12 Einwohnerfragestunde
Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30
Minuten lang Anfragen stellen.

Protokoll:

Öffentlicher Teil:

TOP 1
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung
und der Beschlussfähigkeit

Ortsbürgermeisterin Schrader eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung des Ortsrates
Schwiegershausen und stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit
fest.

TOP 2
Anträge zur Tagesordnung

Beschluss:

TOP 10 wird abgesetzt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen

TOP 3
Genehmigung des Protokolls über die 7. Sitzung des Ortsrates
Schwiegershausen am 13.03.2023

Nach kurzer Diskussion über den Zeitraum der Protokollerstellung ergeht folgender
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Beschluss:

Das Protokoll über die 7. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 13.03.2023 wird
genehmigt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen

TOP 4
Genehmigung des Protokolls über die 8. Sitzung des Ortsrates
Schwiegershausen am 08.06.2023

Beschluss:

Das Protokoll über die 8. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 08.06.2023 wird
genehmigt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen

TOP 5
Mitteilungen

Stadtinspektor Müller macht von TOP 5.1 bis 5.5 Mitteilungen. Ortsbürgermeisterin Schrader
fährt bis TOP 5.16 Uhr fort und Ortsratsmitglied Fröhlich ergänzt unter TOP 5.17.

TOP 5.1
Sachstand "Aufwertung Jugendraum"

Die Freilegungsarbeiten der Plattenzuwegungen am Jugendraum wurden vorgenommen.
Hinsichtlich der Bänke ist zunächst deren Anzahl und Verortung zu klären, bevor die
vorbereitenden Maßnahmen durchgeführt werden.
Ortsbürgermeisterin Schrader ergänzt, dass es hierzu einen Ortstermin geben wird.

TOP 5.2
Naturwiesen-Schilder

Die „Naturwiesen-Schilder“ wurden in Abstimmung mit dem Ortsrat durch die
Stadtverwaltung beschafft und durch den Ortsrat aufgestellt.

TOP 5.3
Ortsbegehung Schwiegershausen

Am 12.06.2023 hat eine Ortsbegehung in Schwiegershausen stattgefunden. Hier wurde u.a.
der Friedhof, der Jugendraum und die Sporthalle in Augenschein genommen.
Ortsbürgermeisterin Schrader bekräftigt, dass es sich um einen sehr konstruktiven Termin
handelte.
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TOP 5.4
Hochwasserschutzmaßnahmen im Ortsgebiet

Im Ortsgebiet wurden durch den Baubetriebshof die Löschwasserentnahmestellen und auch
bestimmte Gewässerläufe freigeschnitten. U.a. wurden hier auch Baggerarbeiten
durchgeführt. Aus dem Ellernbach wurden zwei LKW-Ladungen von unerlaubt ins Gewässer
eingebrachtem Gehölzschnitt entfernt. Die Maßnahmen dienen dem Hochwasserschutz.

Ortsbürgermeisterin Schrader ergänzt, dass der Vorsitzende der Feldmarkgenossenschaft im
Kontakt mit dem NLWKN zum Thema „Hochwasserschutzmaßnahmen in der Landwirtschaft“
steht. Grds. können hier durch alternative Bewirtschaftungen und geförderte Maßnahmen
Ergebnisse erzielt werden.

TOP 5.5
Sachstand Photovoltaik Projekt

Zum EE-PV Projekt „Im Ramsrode“ gibt es derzeit keinen neuen Sachstand. Zunächst
müssen die Zahlen des Landes Niedersachsen abgewartet werden, welche prozentualen
Flächenanteile für solche Projekte bereitgestellt werden müssen. Im Anschluss können die
Rahmenbedingungen mit dem Landkreis Göttingen geklärt werden.

TOP 5.6
Besprechung der Vereine und Verbände

Nach der letzten Ortsratssitzung hat die Besprechung der örtlichen Vereine und Verbände
stattgefunden. U.a. ist in Zukunft die Durchführung eines Dorfflohmarktes geplant.

TOP 5.7
Brücke "Teichweg"

Die Arbeiten an der Brücke „Teichweg“ laufen derzeit.

TOP 5.8
Picknicksitzgruppe am "Beverparkplatz"

Die durch das Dorfbudget finanzierte Picknicksitzgruppe auf dem „Beverparkplatz“ wurde
entsprechend aufgestellt.

TOP 5.9
Sommerfest der LEADER Region

Es wird vom Sommerfest der LEADER-Region in Neuhof berichtet. Insbesondere geht dabei
Ortsbürgermeisterin Schrader auf ein dortiges Gespräch zur LEADER-Förderung ein und
erklärt, dass die maximale Fördersumme bei 150.000 € liegt.
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TOP 5.10
Sachstand "Bauwagen Kita"

Die Arbeiten am Bauwagen der Kita Schwiegershausen sind sowohl innen als auch außen
nahezu fertiggestellt. Alle Maßnahmen sind mit den bereitgestellten Mitteln umsetzbar.

TOP 5.11
Sachstand "Instandsetzung Tanzboden"

Es wird berichtet, dass die Jugendwerkstatt sich den Tanzboden anschauen wird, um die
Umsetzbarkeit der Maßnahme zu prüfen.
Stadtinspektor Müller ergänzt, dass in diesem Jahr allerdings keine Kapazitäten zur
Umsetzung der Maßnahme bestehen.

TOP 5.12
Fassadenarbeiten

Der Anstrich an der Fassade des Feuerwehrhauses, der Kita und der Mehrzweckhalle ist wie
angekündigt erfolgt.

TOP 5.13
Wahl eines Ortsbrandmeisters

In einer außerordentlichen Feuerwehrversammlung wurde ein neuer Ortsbrandmeister
gewählt. Zukünftig ist geplant, die Jugendabteilung mehr einzubinden.

TOP 5.14
Nutzung von Räumen der "Schießbrüderschaft"

Es wird berichtet, dass die Nutzung der Räume der Schießbrüderschaft durch andere örtliche
Vereine sehr gut und flexibel funktioniert.

TOP 5.15
Veranstaltung des Bürgervereins auf dem "Enso Hof"

Am 11.08.2023 hat die „Feierabendveranstaltung“ des Bürgervereins auf dem „Enso Hof“
stattgefunden. Der dortige „Wintermarkt“ ist am 09.12.2023 geplant.

TOP 5.16
Aufbau der Inklusionsschaukel

Die Inklusionsschaukel wird demnächst in Absprache mit der Stadtverwaltung installiert.

TOP 5.17
Weihnachtsbaum im "Minipark"

Es ist geplant, am 25.11.2023 den Weihnachtsbaum im „Minipark“ aufzustellen.
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TOP 6
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2023

Ortsratsmitglied Fröhlich schlägt vor, 150,00 € für die Beleuchtung und Dekoration des
Weihnachtsbaumes im „Minipark“ bereitzustellen.
Stadtinspektor Müller berichtet diesbezüglich von dem Gespräch mit der Harz Energie Netz
GmbH zur Entnahme von Strom für die Weihnachtsbaumbeleuchtung von der
Straßenbeleuchtung. Danach wäre nach nicht unerheblichem, technischem Aufwand ein
Betrieb der Weihnachtsbaumbeleuchtung über einen Anschluss an die Straßenbeleuchtung
möglich. Benötigt würde dazu der Einbau eines Fehlerstromschutzschalters sowie das
Stellen eines sicherbaren Strompollers und entsprechende Aushub- und Verfüllungsarbeiten
für die Verlegung von Kabeln im Erdreich. Der hierfür erforderliche Aufwand wird auf Kosten
von ca. 1.000,00 € geschätzt. Diese wären aus Ortsratsmitteln bereitzustellen.
Nach kurzer Beratung erklärt der Ortsrat, den Strom anderweitig bereitzustellen.

Beschluss:

Für Beleuchtung und Dekoration des Weihnachtsbaumes im Minipark werden 150,00 €
bereitgestellt. Im Falle der Beleuchtung gilt dies vorbehaltlich dessen, dass Strom
bereitgestellt werden kann.

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen

Ortsratsmitglied Fröhlich regt die Anschaffung einer Geschwindigkeitsmesstafel an.
Stadtinspektor Müller berichtet diesbezüglich kurz von den voraussichtlich dafür anfallenden
Kosten.

Stv. Ortsbürgermeister Großkopf erklärt, dass die Motorradfreunde den Bau eines
Kühlhauses planen. Es schließt sich eine kurze Diskussion über Fördermöglichkeiten an.

TOP 7
Anträge auf Gewährung von Zuschüssen

TOP 7.1
Antrag der IG Streuobst

Ortsratsmitglied Fröhlich erklärt zunächst, dass er dem Mitwirkungsverbot unterliegt und sich
nicht an Beratung und Beschlussfassung beteiligt.

Ortsbürgermeisterin Schrader erläutert den Antrag näher und sodann ergeht folgender

Beschluss:

Es wird ein Zuschuss i.H.v. 200,00 € an die IG Streuobst gewährt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen

TOP 8
Ehrenamtsfonds Harz Energie 2023
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Ortsbürgermeisterin Schrader erklärt, dass die Feldmarksgenossenschaft derzeit den Bau
und die Aufstellung von einem Storchennest prüft. Sie schlägt vor, dies mit den verbliebenen
Mitteln aus dem Ehrenamtsfonds zu unterstützen.
Ortsratsmitglied Brandt schließt sich der Idee grds. an, schlägt aber alternativ die
Verwendung der Mittel für den Jugendraum vor, falls sich das Storchennest damit nicht
finanzieren lässt.

TOP 9
Seniorenweihnacht 2023

Ortsbürgermeisterin Schrader erklärt, dass der Ortsrat in diesem Jahr wieder die
„traditionelle“ Seniorenweihnacht am 10.12.2023 im Gasthof Ohnesorge durchführen möchte.
Es schließt sich eine ausführliche Beratung über die Bewirtung an.

TOP 10
Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen

Der TOP wurde abgesetzt.

TOP 11
Anfragen

TOP 11.1
Beantwortung von Anfragen

Zunächst gibt Stadtinspektor Müller einen Überblick, wann die in der Ortsbegehung
besprochenen Maßnahmen zeitlich umgesetzt werden.

zu einer Anfrage per Mail von Ortsbürgermeisterin Schrader am 12.08.2023
Die Beschallungsanlage der Friedhofskapelle wird zeitnah durch eine Fachfirma in
Augenschein genommen.

zu einer Anfrage per Mail von Ortsratsmitglied Fröhlich am 17.08.2023
Die verrutschte Ziegel der Friedhofskapelle wird kurzfristig nochmal in Augenschein
genommen. Die Bemoosung ist indes unschädlich.

zu einer Anfrage per Mail von Ortsratsmitglied Fröhlich am 10.08.2023
Inwieweit es möglich ist, einen Unterstand ähnlich einer Pergola vor der Friedhofskapelle zu
errichten, wird derzeit geprüft. Hierfür sind ggf. auch Genehmigungen notwendig.

zu einer Anfrage per Mail von Ortsratsmitglied Fröhlich am 07.08.2023
Es gab einen Ortstermin mit der Harz Energie Netz GmbH, betreffend die Erweiterung der
Straßenbeleuchtung um eine weitere Beleuchtungseinrichtung auf Höhe des Wohnhauses
„Hattorfer Weg 6“. Hierbei wurde festgestellt, dass zwischen dem Haus und der nächsten
Straßenlaterne ein Abstand von 25 m besteht. Grds. wäre ein Abstand von 35m einzuhalten.
Die Kosten werden nunmehr durch die Harz Energie ermittelt und im Anschluss ist die
zusätzliche Installation entsprechend abzuwägen.

zu einer Anfrage per Mail von Ortsratsmitglied Fröhlich am 06.08.2023
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Es wurde angemerkt, dass die Fläche des Miniparks nicht mehr mit dem Großflächenmäher
befahren werden sollte. Das dies erneut vorgekommen ist, war allerdings einem
Personalwechsel geschuldet.

TOP 11.2
Spielgeräte an der Kita

Ortsratsmitglied Brandt fragt an, wann das Großspielgerät in der Kita Schwiegershausen
ersetzt wird. Darüber hinaus regt er an, das Spielgerät mit Rutsche zeitnah zu streichen.

TOP 11.3
Spielplatz am Sportplatz

Ortsbürgermeisterin Schrader, Ortsratsmitglied Brandt und Ortsratsmitglied Fröhlich regen
an, den Spielplatz am Sportplatz z.B. mit einem Sandspielbereich aufzuwerten.

TOP 11.4
Sachstand "Baulandkataster"

Ortsratsmitglied Fröhlich erkundigt sich nach dem aktuellen Stand des Baulandkatasters.
Stadtinspektor Müller verweist auf die deutlich zurückgegangene Nachfrage nach Bauland.

TOP 11.5
Aufstellung von Mülleimern und Hundekotbehältern

Ortsratsmitglied Christiane Wode regt die Aufstellung von Mülleimern sowie
Hundekotbehältern im Ortsgebiet an. Stadtinspektor Müller bittet diesbezüglich um
Übersendung der Standortvorschläge.

TOP 11.6
Lüftungskonzept Sporthalle

Ortsratsmitglied Christoph Wode erkundigt sich nach dem Lüftungskonzept der Sporthalle.
Stadtinspektor Müller, Ortsbürgermeisterin Schrader, stv. Ortsbürgermeister Großkopf und
Ortsratsmitglied Fröhlich verweisen darauf, dass die Örtlichkeit bei der Ortsbegehung in
Augenschein genommen wurde und kein Handlungsbedarf gesehen wird. Es schließt sich
eine kurze Diskussion an.

TOP 11.7
Baum am Sportplatz

Es wird angefragt, in wessen Zuständigkeit die große Weide am Sportplatz fällt.

TOP 11.8
Rückschnitt "Kleehofeiche"

Ortsbürgermeisterin Schrader weist drauf hin, dass die Kleehofeiche zurückgeschnitten
wurde, es allerdings zu Beschädigungen auf Privatgrund kam.
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TOP 12
Einwohnerfragestunde
Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minuten lang
Anfragen stellen.

Da keine Anfragen seitens der Einwohnerschaft gestellt werden, schließt Ortsbürgermeisterin
Schrader um 19.37 Uhr die Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen.

(Schrader) (Müller)
Ortsbürgermeisterin Stadtinspektor

zugleich Protokollführer


